Gewerbeschule Widerstandschaltungen mit
Lorrach Bleistiftlinien

1 Leiterwiderstand
Bleistiftminen enthalten Grafit, und Grafit ist ein guter elektrischer Leiter. Deshalb verhalten sich
Bleistiftstriche wie elektrische Leiter mit einem Widerstand.

a) Zeichnen Sie die Leiter 1 — 3 mit Bleistift und Lineal nach. Die Linien sollen gleichmafig
breit und moglichst schwarz sein, also Bleistift senkrecht halten, fest dricken und jede

Linie mindestens 3mal ziehen.
b) Messen Sie die Widerstandswerte der Leiter in verschiedenen Abstanden vom linken

Messpunkt, und tragen Sie die Messwerte im Diagramm gegen die Leiterlange auf.
Leiter 1 : einfach breite Linie
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Leiter 2 : doppelt breite Linie, Bleistift wie bei 1)
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Leiter 3 : einfach breite Linie, Bleistift STTTTIT NS
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c) Erklaren Sie den Verlauf der Kurven
d) Erganzen Sie die Lucken mit den Wortern: dicke, diinne, kurze, lange, mehr, weniger

Leitungen haben einen grofleren Widerstand

als ...occeeeeennnn. ) e Leitungen.

Weiche Bleistiftminen haben .................. Widerstand, weil sie .................. Grafit enthalten.
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Gewerbeschule Widerstandschaltungen mit
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2 Reihenschaltungen

a) Zeichnen Sie die vorgegeben Leitungen mit einem weichen Bleistift mehrmals sorgfaltig
nach bis sie ganz schwarz sind. Fullen Sie auch die Messpunkte aus.

b) Messen Sie sowohl die einzelnen Widerstandswerte R, Ry, .. der Leitungen von Mess-
punkt zu Messpunkt als auch die Gesamtwiderstande Rges vOm ersten zum letzten
Messpunkt und tragen Sie Werte ein.

Reihenschaltung 1: Reihenschaltung 2:
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Reihenschaltung 3: Reihenschaltung 4:
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d) Tragen Sie die gemessenen und berechneten Werte in die Tabelle ein:
Ry in kQ Rz in kQ Rsin kQ Rges IN KQ | Rges in kQ | Abweichung
(Messung) | (Rechnung)
Reihe 1
Reihe 2
Reihe 3
Reihe 4

e) Woher kommen die Abweichungen?

19.06.2019 © https://UIrich-Rapp.de ET_SP_Widerstand-Bleistiftexperimente.odt, Seite 2/ 3




Gewerbeschule
Lorrach

Widerstandschaltungen mit
Bleistiftlinien

3 Parallelschaltungen

a) Achtung: Ziehen Sie im ersten Schritt nur die durchgezogenen Leitungen mit einem
weichen Bleistift mehrmals sorgfaltig nach bis sie ganz schwarz sind. Fullen Sie auch die
Messpunkte aus, aber noch nicht die gestrichelten Verbindungen.

b) Messen Sie die einzelnen Widerstandswerte R1, Rz, .. der Leitungen von Messpunkt zu
Messpunkt und tragen Sie sie in die Tabelle ein.

c) Verbinden Sie die Messpunkte jetzt auch an den gestrichelten Linien, messen Sie die
Gesamtwiderstande Rqes und tragen Sie sie in die Tabelle ein.

Parallelschaltung 1:
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Parallelschaltung 3:

Parallelschaltung 4:

d)

e) Tragen Sie die gemessenen und berechneten Werte in die Tabelle ein:

Ry in kQ

Rz in kQ Rsin kQ Rges in kQ
(Messung)

Rges in KQ [ Abweichung
(Rechnung)

1

2
3
4

f)  Woher kommen die Abweichungen?
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